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»Bartók Béla és az utána követ­
kező nemzedék« címmel tartott 
•leadást a Zeneakadémián-

— A népi demokrácia Magyar- 
országának vezető osztálya, a mun­
kásság, mind fokozatosabban kap­
csolódik be a zenei életbe. A régi, 
egy-kétezer emberből álló közön­
ség a budapesti polgárságból ke­
rült ki és ennek ízlése szabta meg 
a hangversenyek műsorát. A fel- 
szabadulás után a helyzet megvál­
tozott. Zenei életünk képe mind a 
zenekarok működését, mind mű­
sorukat illetőleg biztatóvá válik.

— Ha meg akar juk keresni azt az 
okot, amely válaszfalat emel a mű­
vek és a közönség közé, vissza kell 
nyúlnunk Bartók és Kodály műkö­
désének idejére. Kodály Zoltán köz­
tünk él és működik ma is, semmi 
okunk rá, hogy zeneszerző munkás­
ságát lezártnak vegyük. Vessük fel
azonban azt a kérdést,♦

hogy állunk 
Bartók működésével

ir.it tartunk benne lezártnak és mit 
továbbfolytatásra alkalmasnak. Idő­
szerű ez a kérdés azért is, mert a 
felszín alatt komoly vita folyik ar­
ról, vájjon Bartók a zene haladó, 
vagy dekadens irányzatához tarto­
zik-e, vájjon a Szovjetúnió Kom­
munista (bolsevik) Pártja Központi 
Bizottságának ismert határozata 
szellemében: formalista-e, vagy sem.

— Bartók működésének kezdete 
arra az időre esett, amikor a polgári 
zenészét jelesebb ;ei is nekiláttak 
felszámolni a polgári zene önelégült­
ségét.

A fiatal Bartók megérezte a kora­
beli magyar politikai helyzet követ­
kezményeit. És ez a következmény 
művészi szemnontból az volt. bogv 
utat. tört magának a népi zene kin­
cseihez, mert azt az űrt, amely a 
nyugati kortársak műveiben a ren­
dező elv hiánya miatt tátong, be 
akarta tölteni a népi optimizmus, 
a népi erő hatalma segítségével. 
Bartók tehát nem egyike a nyugati 
mestereknek, azzal a kis különb­
séggel, hogy műveiben népi dalla­
mokat is felhasznált, hanem döntően 
más. Bartók műveire bizonyos dia­
lektikus kettősség jellemző: egy­
felől végső következtetésekig haj­
tása a polgári zene bomlásának, 
másfelől esz új eleminek, a népi 
dallamanyagnak felszívása.

Bartók legérettebb 
műveiben

— nevezzük meg például a vonós 
zenekari Dl ver ¡..mentőt — elérke­
zett a szintézis á laposába, a pol­
gári klasszicizmus formáinak 

tartalommal telített, gazdagabb fel­
újítására. Ennek a klasszikus fel­
oldásnak legfőbb eredménye Bar­
tók egyik legu’o’só műve, a nagy- 
zenekari Concero.

— A népdal a maga zártságában, 
kicsinységében tökéletes, befejezett 
remekmű. Ennen ez jelenti azonban

harcát mutatja be a burzsoá zavar j 
és talajtalanság ellen a klasszikus 
népi gyökerű zenéért. <

— A Bartók után következő | 
nemzedéknek azonban még tovább 
kell mennie ennél. A mi zenénknek, 
ha azt akarja, hogy kapcsolata j 
legyen közönségével, kifejezőnek ( 
kell lennie és olyan érzelmi világra ] 
kell utalnia, amely a közönséggel , 
közös és nem magánügy. A kifeje- * 
zés legfontosabb eszköze: a dallam. | 
A zeneszerzőnek a dallamon ke- < 
resztül kell megtalálnia az utat 
közönsége szívéhez. A dallamkép- j 
zés ABC-jét utolsó müveiben meg- t 
írta Bartók, a mai magyar zene­
szerző számára könnyebb feladat 
fut, dallamba sűríteni az úi, épülő 
Magyarország változatos, bő, szí­
nes érzelmi anyagát. A tétova, 
botladozó, szárnyatlan és széteső 
dallamok époly kevéssé időszerűek, 
mint a konokul zártak, mestersé­
gesen primitívek, a magyar népdal 
eredeti formájától nem tágítok, 
olyan

építő szándékú 
. kezdeményezések

kellenek, mint Veress Sándor He­
gedűversenye, Kadosa Pál Brácsa- 
versenyének lassú tétele. Szabó Fe­
renc Lírai Szvitjének egészséges 
dallamossága, Szervánszky Endre 
Szvitjének II. és III. tétele. A dal­
lam reális volta — érzelmi telített­
sége és érthetősége — a zenei 
realizmus alapja.

A mi számunkra a daliam anyag, 
a hangszer vagy énekhang nem le­
het máis, mint a kifejezés természe­
tes eszköze. Különösen fontos ez 
akkor, amikor a művek előadója 
maga az új közönség magva: a 
munkás-énekkar. Az a magyar szer­
ző, aki úgy ír a munkás-énekkar j 
számára, hogy az gyötrelem az éne- i 
keséknek, ellensége a művészet és 
a közönség egymásrataláiásának.
(Ez természetesén nem jelenti azt, 
hogy a zeneszerzőnek ki kell szol- ' 
gálinia egyes műnk ás-ének karok el- 4 
■ rontott, kispolgári ízlését.) Ki kell i 
térnünk a tömegdai! kérdésére is, 1 
amelynek megszületését oly remény- ‘  
kedve várja a munkásság és amely- 
nek késlekedéséért mi, magyar ze- \ 
neszerzők vagyunk felelősek. A hi- ‘ 
bát ott követtük el, hogy a tömeg- - 
da'1 kérdését elválasztottuk a mű- * 
vészi alkotás általános kérdéseitől. ( 
A tömegdai írása pedig kitűnő iskola 
annak számára, aki zene és nép kö­
zeledését meg alkarja valósítani. Mi 
a tömegdai? Olyan daslam, amely 
lelkes tartalmánál és biztos vonalá­
nál fogva népszerűvé válhat a tö­
megek között. Nem vagyunk hajlan­
dók idomulni ahhoz a németes in­
duló fajtához, amelyet a régi magyar 
munkásmozgalom kispolgári Ízlésé­
ben is megnyilvánuló opportuniz­
musa honosított meg nálunk, sem 
pedig az amerikai dzsessz utálatos, 
ma'fvairított formájához, amely 9 
tánciskolákban lopta be magát a 
gyanútlan munkásif júság szívébe. 
Tanuljunk a Szovje'úncó példáján 
népi gyökerű, hajlékonyán kezeit, 
rövidségükben is nagyvonalú dalia- —


